

Súd: Okresný súd Lučenec  
Spisová značka: 15P/108/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6623204670  
Dátum vydania rozhodnutia: 29. 01. 2024  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Lenka Ragačová Černíková  
ECLI: ECLI:SK:OSLC:2024:6623204670.3

## Uznesenie

Okresný súd Lučenec vo veci starostlivosti o maloleté deti: A. B., narodená XX.XX.XXXX a C. B., narodená XX.XX.XXXX, obidve bytom ako matka, konaní zastúpené kolíznym opatrovníkom D. E., C. F. G. H. I., deti rodičov: matka A. B., narodená XX.XX.XXXX, bytom J. XXX, J. a otec neuvedený, za účasti K. E. I., o uloženie výchovného opatrenia nad maloletými deťmi, o nariadení neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

Súd n a r i a ě u j e neodkladné opatrenie v nasledovnom znení:  
Súd u k l a ě a ě matke A. B., narodenej XX.XX.XXXX a maloletým deťom A. B., narodenej XX.XX.XXXX a C. B., narodenej XX.XX.XXXX povinnosť podrobiť sa sociálno-odbernému a inému poradenstvu v L. E. M. G. H. I., N. XXXX/XX, I. v rozsahu 30 hodín priameho výkonu práce.

### o d ō v o d n e n i e :

1. Uznesením Okresného súdu Lučenec č. k. 15P/108/2023-28 zo dňa 28.11.2023, právoplatným dňa 07.12.2023 bolo začaté konanie o uloženie výchovného opatrenia maloletým deťom, a to na základe podnetu D. E., C. F. G. H. I. (ďalej len „úrad“), v zmysle ktorého maloleté deti si neplnia riadne školskú dochádzku, matka bola opakovane dopytovaná či zo strany školy alebo úradu a orgánov činných v trestnom konaní ohľadne plnenia si rodičovských povinností, podľa zistených skutočností matka nemá prehľad o školskej dochádzke maloletých detí, absentuje vhodná stimulácia učenia, poskytovanie jasného dôsledného vedenia, stanovenia hraníc a udržania žiaduceho správania maloletých detí. Maloleté deti javia znaky dieťaťa, u ktorého sa poruchy správania prejavujú najmä v škole, zanedbávaním školskej dochádzky a vo vzťahu k rodičovi. Matka výchovu dcér zanedbala, pretože sa nijakým spôsobom nepričinila o zabezpečenie riadneho plnenia povinnej školskej dochádzky, hoci na to bola viackrát upozornená (zo strany školy, obce J., orgánu sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, L. E. M. G. H. I.). Za súčasnej situácie a bez výraznej sociálnej podpory matka nie je schopná svoju súčasnú situáciu zmeniť a vytvoriť pre deti stabilné zázemie a dostatočne naplniť ich potreby, najmä v oblasti prístupu mal. detí ku vzdelaniu a vytvorenie takých podmienok, aby sa vedeli pripraviť na budúce povolanie.

2. Kolízny opatrovník na pojednávaní dňa 29.01.2024 oznámil súdu, že situáciu v rodine maloletých detí sa orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately snažil riešiť prostredníctvom vykonávania opatrení prostredníctvom L. E. M. G. H. I.. V tejto súvislosti vydal odporúčenie pre matku a maloleté deti zúčastňovať sa odborného poradenstva, avšak matka sa s maloletými deťmi od decembra 2023 tohto odborného poradenstva dobrovoľne nezúčastňuje. Kolízny opatrovník preložil súdu správu o vykonávaní opatrení L. E. M. G. H. I. zo dňa 26.01.2024. Preto navrhol, aby bola matke a maloletým deťom uložená povinnosť podrobiť sa odbornému a sociálnemu poradenstvu v predmetnom centre v rozsahu 30 hodín priameho výkonu práce.

3. Podľa § 2 ods. 1, 2 Civilného mimosporového poriadku (ďalej „CMP“), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak. Na účely tohto zákona sa pojmy žaloba, strana a spor vykladajú ako návrh na začatie konania, účastník konania (ďalej len "účastník") a konanie podľa tohto zákona, ak z povahy veci nevyplýva inak.

4. Podľa § 324 ods. 1, 2, 3 Civilného sporového poriadku (ďalej „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie. Na konanie o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia je príslušný okresný súd. Neodkladné opatrenie súd nariadi iba za predpokladu, ak sledovaný účel nemožno dosiahnuť zabezpečovacím opatrením.

5. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

6. Podľa § 329 ods. 1 CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču strán a bez nariadeného pojednávania.

7. Podľa § 329 ods. 2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

8. Podľa § 330 ods. 1 a 2 CSP, súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas. Ak to povaha veci pripúšťa, súd môže nariadiť neodkladné opatrenie, ktorého obsah by bol totožný s výrokom vo veci samej.

9. § 360 ods. 1 CMP, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

10. Podľa § 360 ods. 1 CMP, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

11. Podľa § 361 CMP, súd nariadi neodkladné opatrenie aj vtedy, ak to vyžaduje verejný záujem.

12. V konaní starostlivosti o maloleté dieťa je nariadenie neodkladného opatrenia na mieste aj vtedy, ak si to vyžaduje verejný záujem § 361 CMP. Ustanovenia § 360 a nasl. CMP odráža úpravu v mimosporových konaniach, v ktorých sa ponecháva širší priestor pre ingerenciu štátu a realizáciu verejnej moci pri poskytovaní právnej ochrany, a to z úradnej povinnosti, s cieľom ochrany práv účastníkov pri súčasnom presadzovaní verejného záujmu, ak si to vyžaduje neodkladná ochrana práv a právom chránených záujmov. Z charakteru neodkladného opatrenia taktiež vyplýva, že pred jeho nariadením súd nemusí zistiť všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné pre vydanie konečného rozhodnutia a pri zisťovaní nemusí byť vždy dodržaný formálny postup stanovený na dokazovanie. Vo všetkých veciach starostlivosti súdu o maloleté deti je prvoradý záujem maloletého dieťaťa. Súd zároveň poukazuje na ustanovenie § 325 ods. 1 CSP, v zmysle ktorého súd môže nariadiť neodkladné opatrenie v dvoch prípadoch a to, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je daná obava, že exekúcia bude ohrozená. Pomery, ktoré majú byť neodkladným opatrením upravené, musia mať vždy povahu právnych vzťahov a potreba ich úpravy musí byť vždy bezodkladná, to znamená naliehaná a nevyhnutná.

13. Podľa § 37 ods. 1 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine (ďalej len „zákon o rodine“), nevhodné správanie sa detí, ako aj porušovanie povinností rodičov, vyplývajúce z ich rodičovských práv a povinností, alebo zneužívanie ich práv môže každý oznámiť orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obci alebo súdu. Rovnako môže každý oznámiť tomuto orgánu, obci alebo súdu skutočnosť, že rodičia nemôžu plniť povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností.

14. Podľa § 37 ods. 2 zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže rozhodnúť o uložení týchto výchovných opatrení:

a) vhodným spôsobom napomenie maloleté dieťa, jeho rodičov a iné fyzické osoby, ktoré svojím správaním ohrozujú alebo narušujú jeho riadnu výchovu,

b) určí nad výchovou maloletého dieťaťa dohľad; dohľad vykonáva najmä za súčinnosti orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obce, školy, neštátnych subjektov a zariadenia, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené,

- c) uloží maloletému dieťaťu obmedzenie v rozsahu potrebnom na predchádzanie a zabraňovanie škodlivým vplyvom, ktoré môžu ohroziť alebo narušiť jeho priaznivý vývin; dodržiavanie uloženého obmedzenia sleduje najmä za súčinnosti obce,
- d) uloží maloletému dieťaťu a jeho rodičom povinnosť podrobiť sa sociálnemu poradenstvu alebo inému odbornému poradenstvu.

15. Pojednávanie uskutočnené dňa 29.01.2024 musel súd odročiť z dôvodu neúčasti maloletých detí, ktoré o povinnosti zúčastniť sa pojednávania vedeli, avšak bez náležitého ospravedlnenia sa pojednávania nezúčastnili. Vzhľadom na vek maloletých detí a predmet konania súd považuje účasť maloletých detí na pojednávaní za nutnú. Z vyjadrenia kolízneho opatrovníka ako aj z predloženej správy L. E. M. G. H. I. je zrejmé, že matka maloleté deti sa opatrení vykonávaných L. E. M. G. H. I. nezúčastňujú. Predmetom vykonávaných opatrení je sociálne a iné odborné poradenstvo prostredníctvom sociálneho pracovníka a psychológa terénnou a ambulantnou formou. Cieľom vykonávaných opatrení je podpora matky pri vytvorení priestoru na učenie a rozvíjanie sa maloletých detí, podpora empatie matky voči potrebám maloletých detí v chronológii ich vývin, reflexia významu hraníc limitov vo výchove dieťaťa, podpora rodičovskej roly a kvality vzťahov v rodine a napĺňanie potrieb dieťaťa, pomoc pri voľbe vhodného výchovného štýlu a jeho aplikácia do rodinného systému, edukácia matky a maloletých detí o požiadavkách na dieťa z hľadiska domácej prípravy na vyučovanie.

16. Keďže z dosiaľ vykonaného dokazovania je zrejماً nevyhnutná potreba bez zbytočného odkladu pokračovať v realizácii opatrení prostredníctvom L. E. M. G. H. I., súd formou neodkladného opatrenia v súlade s § 324 ods. 1 a 2 CSP, § 325 ods. 1 CSP, § 360 ods. 1 CMP, § 361 CMP a § 37 ods. 2 písm. d) zákona o rodine uložil matke A. B., narodenej XX.XX.XXXX a maloletým deťom A. B., narodenej XX.XX.XXXX a C. B., narodenej XX.XX.XXXX povinnosť podrobiť sa sociálno-odbornému a inému poradenstvu v L. E. M. G. H. I., N. XXXX/XX, I. v rozsahu 30 hodín priameho výkonu práce.

17. Rozhodnutie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné doručením (§ 332 ods. 1 CSP).

18. Podľa § 368 CSP, osoba oprávnená podať odvolanie sa môže odvolania vzdať. Vzdať sa odvolania možno len voči súdu, a to až po vyhlásení rozhodnutia.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto rozhodnutiu odvolanie nie je prípustné, nakoľko účastníci konania po vyhlásení a odôvodnení výroku uznesenia sa práva podať odvolanie výslovne vzdali podľa § 368 CSP.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona (Exekučný poriadok).